

上榜数量创历年之最多的背后,是“全域创新”的推进努力 我区11家企业荣膺国家级专精特新“小巨人”

■记者 郝爽 见习记者 徐思琦
通讯员 施春晴

本报讯 近日,第四批国家级专精特新“小巨人”企业名单公布,我区杭州吉华高分子材料股份有限公司、杭华油墨股份有限公司、杭州协合医疗用品有限公司等11家企业入选,上榜数量为历年之最。截至目前,我区共有国家级、省级专精特新企业35家。

专精特新“小巨人”企业是指科技创新能力强、市场占有率高、质量效益优的“小而强”“小而优”企业,申报对象为经认定的省级“专精特新”中小企业及隐形冠军

企业,或其他符合“小巨人”认定标准且属于产业基础核心领域、产业链关键环节的优质企业。

以杭州吉华高分子材料股份有限公司(以下简称“吉华高分子”)为例,该企业自主攻关了防聚热有机硅材料的合成等关键技术,解决了道康宁等外商对国内行业的“卡脖子”难题,其“不粘锅用持久不粘陶瓷涂料”为行业突破性首创,填补陶瓷涂料行业空白。目前,吉华高分子已成为法国SEB(国内品牌为苏泊尔,国外品牌为Tefal、T-fal)、爱仕达等全球炊具产业链主流企业首选涂层材料供应商。除了在材料研发上攻坚克

难,吉华高分子所有产品都具有完全自主知识产权。截至2021年末,该企业通过省级工业新产品鉴定40项,主导或参与起草制定国家标准6项。

据介绍,吉华高分子在细分市场的占有率为国内第一。近两年,该企业营收平均增幅约25%,今年1-8月,已实现产值近1.2亿元。

梳理此次11家上榜企业,不难发现,这些企业主要集中在新材料、生物医药、新一代信息技术、高端装备制造等中高端产业领域,成为我区未来经济高质量发展的重要支撑力量。

我区专精特新企业不断涌现

的背后,离不开政策的引导和扶持。近年来,我区积极推进“全域创新”,深入实施专精特新企业培育计划,紧紧围绕主导产业、优势产业和新兴产业,引导中小企业走“专精特新”发展之路,坚持培育与提升相结合,建立梯队培育体系,积极发展和培育一大批专注于细分市场、聚焦主业、创新能力强、成长性好的专精特新企业,进一步推动中小企业提质增效升级,使中小企业成为推进新型工业化发展的中坚力量。

“到2025年,我区将力争新增省级以上‘专精特新’企业50家,实现主导产业企业量质并举。”区经信科技局相关负责人表示。

区人民法院举办公众开放日暨主题党日活动

本报讯 “经纪公司培养的带货主播突然跳槽带走大量粉丝,在处理公司和主播的违约金纠纷过程中,如何注重当事人权益与社会效益、个案裁判结果与示范引导作用的平衡?”近日,区人民法院举办公众开放日暨主题党日活动,以微党课宣讲的形式,分享了党建引领在审判质效提升、司法能力提升、干警服务意识提升上发挥的突出作用。

本次活动中,来自大小镇园区企业的党员代表参观了自助诉讼服务区域、创业创新“共享法庭”、调解室及审判法庭,通过参加微党课学习和由巡回审判法庭干警组织开

展的“学习强国”分享交流会,对巡回审判法庭的成立背景、职能定位、审判及调解团队配置、办理案件类型、硬件设施及功能模块等内容有了进一步的认知,并深入了解到数字经济在司法服务中起到的重要作用。

接下来,区人民法院还将在巡回审判法庭等方面积极融入数字治理,依法保障创新驱动,促进司法资源融合共享,服务保障辖区数字经济产业发展 and 创新创业,助力优化营商环境,为钱塘打造高能级战略平台提供坚强司法保障。

(王基诺 钱塘法)

筑牢“反诈线” 守好“养老钱”

本报讯 近日,区财政局(金融办)前往河庄街道群欢村开展养老反诈宣传活动。

活动中,工作人员通过发放宣传资料、现场讲解、视频播放等方式,向老年人讲授防范养老诈骗的相关知识、揭露常见的“套路”手法并传授防范技巧。同时,工作人员提醒老年人不要透露个人隐私等信息,尤其要警惕“养生排毒骗局”“缴纳养老金”“电话骗局”“中奖骗局”等诈骗手段,如遇到可疑情况,多与子女沟通或立即报警。

“今天的宣传活动帮了我大忙,工作人员耐心生动的宣传讲解,让我对常见的诈骗手段有了全面的认识,以后我再也不随便和陌生人

透露自己的个人信息了。希望以后能多开展这方面的宣传活动,这样我们日子才过得更安心。”活动结束后,群欢村村民纷纷表示此次活动让他们受益匪浅。

此次活动,现场参与活动的村民达100余人,发放宣传资料100余份,切实提高了老年人的防范意识和鉴别能力,营造了打击整治养老诈骗的浓厚氛围。接下来,区财政局(金融办)还将持续紧抓养老反诈宣传工作,进一步加大整治涉老“食品”“保健品”等涉诈问题隐患,依法严厉打击养老诈骗违法犯罪行为,为广大老年人安享幸福晚年营造良好的市场环境,切实提升群众的获得感、幸福感、安全感。

(王基诺 郝爽 吴舒敏 姚佳好)

“大综合一体化”行政执法改革稳步推进

本报讯 “以前各个执法部门都是分开来检查,每隔几天我们就要安排人员陪同检查,费时费力。现在‘综合查一次’把要检查的事项一次性集中检查,一个下午就可以把所有事项全部搞定,方便多了。”杭州百江能源有限公司相关负责人告诉记者。

近日,我区下沙街道综合行政执法队以“大综合一体化”改革为契机,发起了“燃气监管综合查一次”专项检查,一次性对辖区内多家单位燃气经营许可、危险货物运输经营许可、是否安装燃气浓度报警装置等进行全面检查,对检查中发现的隐患及时提出意见建议并依法开具整改通知书要求其限期整改。

浙江作为全国唯一的“大综合一体化”行政执法改革国家试点省份,我区在省、市、区部门引领下,积极探索“大综合一体化”行政执法改革新模式,以点带面推动区域一体化行政执法效能提升,持续推进改革进程。

“现在区里‘1+6’个执法

部门的执法队员下沉到街道,我们在进行检查和处理问题时会更加便捷,真正做到一支队伍管执法。有了各领域执法队员的联合行动,我们处理问题也更加专业,更有底气。”下沙中队中队长戚华刚说。

随着“大综合一体化”行政执法改革的逐步推进,在一线执法实践中,多跨协同、综合执法得到广泛应用,将原有烦琐的检查方式改为“综合查一次”,在检查当天就可实现“进一次门、查多件事、一步到位”。“综合查一次”的应用不仅提高了执法部门的执法效率,节约了执法监管对象的时间,更切实减少了扰企扰民现象。

截至目前,我区共梳理全区执法事项4568项,落实省市要求统一划转事项1738项,拓展特有文化、农业领域633项,形成综合行政执法事项清单2371项,涵盖污水排放、垃圾分类、疫情防控、消防安全、燃气安全、油烟扰民、食品安全卫生、裸土覆盖、材料堆放等多个方面。

(沈霖 蒋萍萍)

文津路(德胜路-2号大街)完成改造

本报讯 平整的沥青路面、规范的停车线,畅通有序的交通环境……如今,文津路(德胜路-2号大街)已今非昔比,道路舒适度、安全性、美观度较以前都有了很大提升,“美颜模式”连连获得居民的赞赏。

“家门口的这条路改造好了,坑坑洼洼的路面补平了,周边环境也焕然一新,现在开车很舒坦。”住在附近的李先生告诉记者,文津路是下沙东部区域主要的货运通道,改造前路面的老化、噪声、安全问题也比较明显,改造后道路颜值有了提升,安全性也得到了保障。

据悉,文津路(德胜路-2号大街)综合整治工程项目道路总长1280米,路宽42米,项目改建包括市政和景观提升两个部分。

改造后的机动车道由原来的双向四车道变成了双向六车道,道路更为宽阔,路面更加平整。随着雨水管、污水

管、照明系统的更新升级,道路疏浚、照明问题也得到了有效解决。

道路景观改造总面积约51700平方米,涉及道路东侧至11号渠西岸,景观带保留了长势良好的乔木,梳理了中层亚乔和灌木,下设大面积的草坪空间,进一步减少空间郁闭度,打通观感视线。景观带同步增加了色叶、花卉、灌木等,形成错落有致的植被空间,大幅提升了道路两旁的观赏性和趣味性。

项目建设过程中,各单位通力配合,重计划、抓落实、保工期,攻克了交改复杂、交通引导量大等难题,确保项目加速推进的同时,强化安全质量管控,实现了早日还路于民。

接下来,区建投集团将持续打造人性化、智慧化、生态化的道路环境,赋能交通品质提升,让居民在日常出行中享受更多便利,获得实实在在的幸福感和安全感。

(冯张平 倪晖)



传统企业勇追「现代风」

在我区,不少传统企业开始“赶时髦”,积极改变以往营销模式,开辟直播业务。杭州悍将体育科技有限公司作为一线品牌高端袜产品生产型外贸企业,今年改造一层厂房,打造50个直播间进行产品线上直播销售,将线上直播带货与线下精品专卖店销售联动,更好拥抱直播经济。

记者 童志忠 摄

凝聚“强社”力量 同绘“惠民”蓝图

全省首个强社惠民联盟落地义蓬

■首席记者 吴宇翔 记者 张楠楠
通讯员 王菁宇

本报讯 9月22日下午,义蓬街道义隆社区“隆·心”强社惠民合作单位签约仪式现场,随着各合作单位郑重完成签约,“隆·心”强社惠民联盟正式成立。

“这也是全省‘强社惠民’集成改革试点工作开展以来,成立的首个强社惠民联盟。”据区住建局强社惠民专班相关负责人介绍,该联盟不仅汇集了义隆社区辖区内的各职能部门、学校、银行、医院、企业等单位,蓝天公益、蔬心素食馆等社会组织,党员志愿者、居民以及来自外卖平台的“隆·心”小哥也是该联盟的一支有生力量。

活动发布了“隆·心”强社惠民联盟“助爱远航——六大行动方向”,将通过帮扶困难群体、助力新就业群体、推广“书香义隆”城市书房、新建“隆·心”技工驿站、打造“0-3”岁婴幼儿成长驿站、提升居民贴心服务等六大举措,探索“强社惠民”集成改革路径。

“在具体运作上,联盟计划采取公司化运营模式,引入一家强社公司,通过‘城市社区+强社公司’协作机制,搭建起强社惠民共富平台,对蓬客公寓、数贸产业园、蓬客公寓幸福餐厅、社区用房等街道社区资产进行运营管理,并为居民提供治安巡防、上门维修等片区化、点单式的物业服务。”据“隆·心”强社共富联盟相关负责人介绍。此外,经过前期

地毯式的排摸,社区积极发掘本区域内所有可利用资源,通过资源的整合利用,壮大社区集体经济。“这些收益将主要用于幸福餐厅用餐补贴、无物业小区日常维护保洁、日常文娱活动开展、老年活动中心日常补贴、国粹文化传承宣传等全年龄段惠民举措。”该负责人表示。

据了解,“强社惠民”集成改革是推进城乡社区工作体系变革重塑,提升城乡社区现代化建设水平的重要举措,通过盘活社区资源、资产,整合社区空间等路径,推进社区集成服务,提升社区综合服务能力。作为全省7个试点地区之一,目前,我区已确定下沙街道中沙社区、白杨街道邻里社区、河庄街道田城社区、义蓬街

道义隆社区、新湾街道新宏社区、临江街道临江苑社区、前进街道前悦社区7个社区作为试点地区先行开展试点工作,通过10大工作方法,探索形成社区经济发展的路径模式,为钱塘加快推进“四个全域”、勇当“两个先行”时代先锋夯实发展基础。

“此次‘隆·心’强社惠民联盟正式成立,也意味着我区‘强社惠民’集成改革迈出了实质性的一步。力争到2022年底前,我区将努力打造一批试点案例,以点扩面形成具有钱塘辨识度的强社惠民攻坚成果。”区住建局强社惠民专班相关负责人表示。计划到2023年底,钱塘将适时启动全域强社惠民工作,实现社区全覆盖、品质大提升,助力共同富裕的加速实现。

“村里来了年轻人”

钱塘未来乡村专项赛 广阔田野变“双创”舞台

■记者 余梦梅 王基诺
通讯员 陶晓兵

奔流不息的钱塘江,见证着代人的奋斗历程,时代的浪潮里,新的钱塘故事正在被重新书写。9月20日上午,在一派欢腾的气氛中,“建行裕农通杯”第五届浙江省大学生乡村振兴创意大赛·钱塘未来乡村专项赛8个空间项目正式拉开建设序幕。

据了解,大赛自启动以来,共吸引了全省41所高校、141支团队、1269名师生报名,经过初赛、复赛,共遴选出22支双创团队与8支空间团队。接下来,8支空间团队将结合点位现有状况、发展思路、业态类型、空间状况等,

对指定空间进行创意设计、活动策划和文化提升,将其打造成为旅游观光、消费购物、研学体验的目的地,力争形成旅游爆点,有效促进经济发展。目前各团队的方案已经过大赛线下训练营、线上云论证、村委设计师团队联动等形式,进行了修改、打磨,并获得多方肯定,正式进入落地环节。

“回望过去的四个月,我们的项目从村民的一句热情问候开始,与书记一次次沟通,得专家一轮轮指导,不断进行设计与修改。如今秋风悄然而至,非常期待我们的作品在这块土地上得以展现。”来自浙江水利水电学院的胡宇航说道。现场,区农业农村局副局长相关负责人为有关专

家和监理发放聘书,并对大赛吸引年轻人助力乡村建设的成效表示赞赏。

作为全国双创周活动承办地、国家双创示范基地及浙江省首批高能级战略平台,近年来我区深入实施“1466”新增长极战略,实施了一系列助推“双创”发展系列政策措施。大赛也将作为重要形式,助力打造大众创业、万众创新的“浙江样本”。“此外,我们也希望此次举办的专项赛能架起‘田城汇’与高校之间的合作桥梁。”大赛秘书处单位浙江财经大学创业学院院长童夏雨表示。

近年来,河庄街道紧紧围绕“江城河庄 田园新城”的发展定位,打造了一个以党组织为核心、

产业链为支撑的“田城汇”乡村振兴共富党建联盟品牌。“田城汇”提出“一村一韵”“一村一景”“一村一品”“一村一特色”的发展定位,将智慧漫居、田园鲜、钱塘耕韵、围垦听潮总结为六村发展的四大板块,成功将党性教育、乡村旅游、田园风光、蔬果采摘、民俗文化、体验活动等内容有机结合,形成了正向的聚合效应。六村联动,六村“组团出道”,通过各村资源优化聚集打造成“共富联合体”。

“我们也期待大学生的创意能为我区的乡村打造一批展示空间、创新产品、传播活动、文创农产品,助力进一步打响‘田城汇’品牌。”河庄街道相关负责人表示。